

МАКСАРЁВА А. В., ЛЕЗИНА Е. П.

ВЕНГРИЯ В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ МИКЛОША ХОРТИ

Аннотация. Данная статья посвящена периоду распада Венгерской империи, прекращению династии Габсбургов и приходу к власти регента М. Хорти. А также в статье рассматриваются проблемы восстановления Венгрии как великой державы и ее сотрудничества с Германией во время Второй мировой войны.

Ключевые слова: регент, Миклош Хорти, Венгрия, Трианонский договор, династия Габсбургов, Антанта, Дюл Кайрой, Венгерское народное собрание, большевизм.

MAKSARYOVA A. V., LEZINA E. P.

HUNGARY DURING THE REIGN OF MIKLOS HORTHY

Abstract. The paper focuses on the period of the Hungarian Empire collapse, cessation of the Habsburg dynasty and the rise to power of the regent M. Horthy. The authors also study the attempts of restoring Hungary as a superpower as well as its collaboration with Germany during World War II.

Keywords: regent, Miklos Horthy, Hungary, Treaty of Trianon, Habsburg dynasty, Entente, Dyul Kairi, Hungarian National Assembly, Bolshevism.

Миклош Хорти – человек-эпоха, родился во времена, когда не существовало радио, телевидения, автомобиля, телефона, а закончил жизнь в эпоху атомной бомбы и начала освоения космоса. Он был военно-морским героем империи и строителем новой страны, интересы которой пытался защитить. Он не цеплялся за власть и не разворовывал государственные богатства. Он жил и действовал так, как подсказывали ему его убеждения и совесть. Потому что, по мнению Э. Саймона, «прежде всего он был джентльмен в самом старом, истинном смысле этого слова» [1].

Миклош Хорти родился 18 июня 1868 г. Несмотря на то, что он был пятым ребёнком в семье, ему удалось получить достойное образование сначала в реформатском колледже в Дебрецене, затем в мужской гимназии. С самого раннего детства Миклош мечтал о карьере военного, поэтому после окончания военно-морского училища, он по собственной воле пошел служить на фронт.

Талантливый, ответственный и наполненный энергией молодой офицер был сразу же замечен высшими военно-начальниками и отправлен в Вену для работы с представителями венгерского парламента на совещаниях по военным вопросам. Это событие и многие другие заслуги М. Хорти, способствовали его назначению на должность флигель-адъютанта при Австрийском императоре и венгерском короле одновременно, Франце Иосифе.

Огромное влияние на формирование политических взглядов и жизненных позиций М. Хорти оказала его служба в резиденции австрийского императора в Хофбурге. Находясь постоянно в обществе венгерского царя, в обществе, наполненном постоянным праздником и весельем, жизнь М. Хорти проходила легко и беззаботно, при этом совершенно отличаясь от реальной, повседневной жизни большинства общества. Воспитание, полученное им в родительском доме и в военном училище, а в дальнейшем на службе у царя, сформировало в нём настоящего патриота своей страны, придерживающегося исключительно консервативных взглядов на жизнь и развитие общества Венгрии. Но спокойствие жизни М.Хорти, а также всего населения Венгрии было прервано начавшейся войной с Сербией, при чём важно то, что первыми войну объявили Венгры, не имея даже чётких целей и планов, осуществления военных действий.

М. Хорти был отозван от службы при императоре и призван на флот, где он был назначен командиром корабля «Габсбург», а за тем, во время средиземноморских сражений, М. Хорти было доверено командование крейсером «Новара», который был самым современным и быстрым кораблем во всем флоте. М. Хорти оправдал возложенные на него надежды и проявил себя не просто как отважный солдат, но и как талантливый командир, приобретя известность и высокий авторитет среди военнослужащих [3].

Начавшаяся война против Сербии стала решающим фактором распада государства. Возобновление национально-освободительных движений, упадок экономики, а так же разложение армии, свидетельствовали о пагубности войны для Венгрии, и требовали смены политики государства, определяя главной её целью, сохранение империи, а не достижение военных побед. М. Хорти, воспитанный как истинный патриот своей страны, делал всё, для сохранения единства Венгрии. После назначения его на пост главнокомандующим имперского флота, он провел жестокую борьбу с брожением в войсках, что помогло хоть как-то укрепить армию. Но положение Венгрии было на столько безысходным, что все старания М. Хорти были напрасны и 28 октября по приказу императора, был вынужден передать флот в подчинение Южнославянскому национальному совету, якобы хоть как-то удержать славян в составе монархии. К сожалению, из-за медлительности императора, даже такие меры оказались не эффективными и 28 октября Чехословакия провозгласила себя республикой, 29-го – Хорватия и Словения присоединились к Сербии, а 30-го – Немецкая Австрия присоединилась к Германии. 31 октября произошла революция в Венгрии, которую М. Хорти не принял, а уже 3 ноября 1918 года состоялось подписание акта о перемирии.

Этот период был невероятно трудным для М. Хорти, так как он осознавал, что рушится мировая империя и виной этому является само правительство Венгрии, подавшееся враждебной зарубежной пропаганде. В связи с сильными душевными переживаниями он

даже на время отказался от публичной деятельности. Но не долго продлился его отдых, уже летом 1919 он принял предложение стать военным министром в контрреволюционном правительстве во главе с графом Дюла Кайройи, которое выступало против Венгерской Советской республики. Как вспоминал впоследствии сам М. Хорти, убедившись, что «освобождения страны от большевиков и румын нельзя достичь одними лишь дипломатическими средствами» [5], антибольшевистские политические силы пригласили его на данный пост. Остаётся загадкой то, что послужило причиной участия М. Хорти в политических процессах страны, ведь ранее он никогда не интересовался этим, и тем более не был ярким националистом, возможно, это из-за обиды за разрушенную империю, а может и ещё один способ противостоять так не нравившимся ему, большевизму.

Вступив в свою должность, первое чему он уделил своё внимание, это восстановлению «национальной армии», которая являлась тогда единственной реальной и властной общенациональной венгерской силой. Вместе с ней 16 ноября 1919 г. М. Хорти вошёл в Будапешт на белом коне в форме адмирала и подверг критике жителей города, обвинив их в «измене тысячелетней истории» монархии, но при этом он объявил, что прощает «грешную столицу» осквернившую Родину [4].

Особенностью политики М. Хорти являлось то, что он не связал себя ни с одной политической силой, опираясь только на порядок, стабильность и, в особенности, на патриотизм к стране.

В феврале 1920 г. Венгерское Народное собрание объявило о восстановлении королевской власти, но из-за вмешательства стран Антанты, которые были против возрождения династии Габсбургов, был учрежден временный пост регента, на который путем голосования (131 из 141 депутатов проголосовали «за») был избран М. Хорти, он имел уникальную должность, являясь одновременно регентом королевства без короля, и адмиралом без флота.

Сразу после вступления в должность на плечи М. Хорти взвалился груз решения самого сложного и болезненного вопроса для Венгрии – ревизии Трианонского договора. Это позорный договор, лишал Венгрию 2/3 своих земель и населения, а также лишил ее всякой возможности возрождения, как сильного государства. Под руководством стран Антанты, границы между вышедшими из состава Венгрии государствами были проведены так, что способствовали их постоянной вражде, накаляя и так сложную ситуацию.

Единственный плюс разделения территории заключался в том, что теперь перед правительством Венгрии не возникали проблемы в сосуществовании с национальными меньшинствами. Но на фоне всех убытков нанесённых данным договором, данный плюс терял своё значение.

В 1921 г. Император Карл путём захвата пытался вернуть себе власть, и к удивлению, М. Хорти был готов уступить свой пост из-за верности царской семье, но опять же вмешались страны Антанты, и под угрозой начала войны принудили остаться его при своих полномочиях.

Однозначно, М. Хорти был авторитарным лидером, но он никогда не был диктатором. Одной из основных позиций, которой М. Хорти придерживался на протяжении всего своего правления – это нежелание сотрудничать с СССР, считая её источником «вечной красной опасности» и опасаясь проникновения коммунизма в Венгрию. Он даже установил запрет на деятельность коммунистических партий, и даже подвергал репрессии идеологов коммунизма.

Главной политической целью М. Хорти являлось восстановление прежних границ Венгрии. Но осознавая маломощность армии, он понимал, что сделать это без союзников невозможно, это и послужило сотрудничеству Венгрии с Германией, которая помогла вернуть стране, часть утерянных земель, после подписания Трианонского договора. Но ничего Германия, не делала просто так, в ответ за это Венгрия была вынуждена объявить войну СССР, и обеспечить немецкое войско венгерскими солдатами. Сам того не ожидая, М. Хорти попал под влияние А. Гитлера и его приемников не только в осуществлении внешней политики, но и в решении внутренних вопросов страны. И уже летом 1942 г. численность венгерских солдат на территории СССР оказалась равной 160 тыс. человек, а экономически и военный потенциал Венгрии оказался полностью под властью немцев.

Уже в 1942 г. М. Хорти осознавал, что немцам не выиграть войны, но коренные изменения в его политике произошли лишь в 1943 г. когда огромное количество венгерских солдат погибло на Дону. Он стал искать способы заключения мира с англичанами и американцами, но ничего положительного в данном деле не добился, а наоборот, усугубил положение венгерского населения, потому что о его попытке выйти из войны, узнал А. Гитлер, и в ответ на это уставил в стране фашистский режим [2, с. 34-35].

Но даже в столь сложной и опасной ситуации М. Хорти не переставал думать о Венгрии, и чтобы сохранить её государственность, он решился на тайные переговоры с СССР, результатом которых стало выступление 15 декабря 1944 г. с заявлением о перемирии – это был последний день правления Миклоша Хорти. 16 декабря он был арестован нацистами и увезен в Германию, где ему ясно дали понять, что жизнь и судьба его сына и членов семьи полностью зависит от его дальнейших действий, поэтому М. Хорти был вынужден отказаться от своих полномочий. Лишь 1 мая 1945 г. он был освобождён американцами из охотничьего замка Хиршберг под Вайл-Хаймом, в котором находился под стражей 12 немецких эсэсовцев и 100 солдат с овчарками.

Несмотря ни на что, говоря о личности Миклоша Хорти стоит говорить с гордостью, как о личности, всецело преданной своей стране. То, через что он смог пройти, требует от человека невероятного терпения, выдержки и непоколебимой верности своей стране, и мало кто из правителей, может похвастаться наличием этих качеств. Пережить распад своей страны, как великой империи, и принять её в новом, совершенно ином виде республики, потерявшей свою могущество, и при этом остаться верным ей слугой, переступив, через все свои принципы, действительно достойно уважения, которое он обрел ещё при жизни и не потерял по сегодняшний день.

ЛИТЕРАТУРА

1. Портал Миклоша Хорти. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.horthy.narod.ru/>
2. Пушкаш А. И. Венгрия в годы второй мировой войны. – М., 1966. – 230 с.
3. Csonkaréti Károly HORTHY, A TENGERÉSZ. – Zrínyi-Média Kommunikációs Szolgáltató Kht. (Zrínyi Kiadó), 1999.
4. Doblhoff Lily, Báró, Horthy Miklós. – Budapest, Athenaeum Irod. És Nyomdai Rt., é. n., 1938.
5. Horthy M. Emlékirataim. – Budapest, Europa, 1990. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.net.hu/corvinus/lib/horthy/horthy.pdf>